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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztö- 

* nek, anyagiak a laptulaj­
donosnak küldendők.

-soyf- E1K

BAC SKA.
- MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. El

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyit ttér sora 25 kr. 
Bélyegdij nőnden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

xta ->sqjsi.

Egy?s szám í a 10 kr. Megjelen minden Inze delén. és ]pén/telszem Egyes szám ára 10 kr.
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Népünk egy hibája.
T int sok mindenfélének, úgy a nép- 
p életnek is kétféle oldala van, u. m. 
h fény- és árnyoldala; s mig az el- 

(pj || sőt majd mindenki ismeri és ma- 
'(| gasztalja, az utóbbiról majdnem 

egészen megfeledkezünk. A tor- 
a keserű tormát tartja legjobbnak a 
jg van népünk is számos sok rossz, 

helytelen s i.aros szokásaival, melyek megszo- 
kottsáx'-uknál fogva fel sem tűnnek előtte; de an- 
nálinkább mások előtt. E rossz szokások ellen 
hasztalan Írnak a lapok, hasztalan beszél a lel­
kész, vagy bárki más. Ez ellen egyedüli gyógy­
szer azok jó példája, kiket a nép testvéreinek, 
övéinek, sorsosainak nevez és ilyen ritka város­
ban vagy faluban hiányzik. Tapasztalásból mond­
hatom, hogy van mindenütt — legalább ott, ahol 
én megtörd’itam — egy-két olyan füldmivelő, 
kik természetes éles ész, némi tudomány és ta­
pasztalás által mintegy a nép fölé emelkedve, 
annak vezéveivé váltak. Ezekhez folyamodnak 
tanácsért a többiek, ezek szavai után indulnak, 
tesznek és cselekszenek a mindnyáj okát érdeklő 
ügyekben, az ilyenek a rossz szokások kiirtásara 
legtöbbet tehetnének példájuk által. Ezek némi 
tájékozásául és a nép felvilágosításául néhány 
ily rossz, helytelen és káros szokást szándékom 
e lap t. olvasói elé terjeszteni. Azonban mielőtt 
ezt megkezdeném, néhány szóm van hozzád sze­
retett vérem, derék magyar nép! Mi magyarok 
keleti természetünknél fogva, a mint szeretjük a 
fényt, pompát és dicséretet, ép úgy nem szeret­
jük hibáink emlegetését; pedig a hosszú tapasz­
talás megtaníthatott volna már arra a régi igaz­
ságra, hogy: nem az a legjobb barátunk, ki min­
denféle tettünket magasztalja; hanem az, ki el­
ismerve érdemeinket, szemünkbe mondja meg hi­
báinkat is. Ezeket előre bocsátva, megkezdem a 
nép közötti elszegényedés és elkorcsosulás egyik 
főokát leírni.

Ősz és tél idején számos széksó, mész, alma, 
aszalt gyümölcs, cserépedény és tudja Isten, mi 
minden másfélével megrakott szekereket lehet látni 
egy vagy más városba és kisebb-nagyobb faluba 
vezető utón. Ugyan mit keresnek a megterhelt 
szekerek azon utón ? hisz az nem országút s több­
nyire azon falukat, melyek utjokban esnek, sze­
gény pénztelen nép lakja. Ne törjük mi fejünket 
e kérdés megfejtésén, kövessük inkább a terhes 
szekereket, melyek várost, illetve falut érve, a 
templom előtt, hol tágasabb tér szokott lenni, 
állapodnak meg és láthatóvá lesz tartalmuk. Egész 
őrizetlenül hagyott tiszta búza garmadát nem lepi 
el jobban az úgynevezett seregély madár, mint 
a most említett szekereket az a sok tarka-barkás 
szoknyáju öreg asszony, menyecske es kisebb- 
nagyobb lány. Vájjon lehetséges-e ez, hisz e nép 
némely részének talán ágyneműje is a város-, 
illetve helységházánál van, mert adóját a törvény­
szabta határidőben nem volt képes lefizetni, min 
fog ez vásárolni? — kérdi talán valaki. Min? 
liát nem volt-e elég bőtermés, nincs gabonája? 
hiszen pénzért úgy sem kapra semmit, mert a 
szekereken halmozott cikkek nem eladók, hanem
__ becserélendők búzáért. Egy zsák mész, alma
vagy dióért csak egy zsák tiszta búzát kérnek; 
a fazekat, kantát és bögrét pedig bárki is saját­
jává telieti, csak töltse tele előbb tiszta búzával
_____ borzasztó olcsóság! De kapnak is ám rajta,
a nyalánkságul szolgáló gyümölcs s törékeny 
edény pár óra alatt szép, egy évi verítékkel ter­
mesztett tiszta búzává változik át — es a sze­
keresek fütyürészve hagyják el a varost, illetve
falut.

A nép elszegényedése és korcsosulásának 
egyik főoka ez a csereberélés. Nem hiába mondja 
a magyar példaszó: „csere-csala" ; de a cserében 
mindig csalódik az egyik fél. Ha a nép nélkü­
lözhető búzáját pénzzé teszi, olyan gyümölcsfele 
nyalánkságért aligha fogja kiadni, mert a pénz, 
kivált napjainkban, felette becses s ha adja is, 
nem kerül neki annyiba, mint csere által.

Elvitázhatlan igazság, hogy értéken túl be­

csüljük azt, ami másé, sajátunkat ellenben figye­
lemre is alig méltatjuk; innét magyarázható, hogy 
a nép gabonáját, mely úgyszólván egyedüli bir­
toka, oly kevésre becsüli s oly könnyen cseréli 
el holmi törékeny, noha szükséges, ele gyakran 
csak a konyha fala s az úgynevezett tányéros 
ékesitésére szolgáló edényért, mit pár garason 
megszerezhetne, vagy más nyalánkságért, mit ön­
maga is termeszthetne. Azonban, noha e tekintet­
ben az asszonyok bűnösebbek, mert ők szokták 
a termesztett, vagy éppen aratás és nyomtatás 
által szerzett gabonát eicsereberélni, a férfiak sem 
mentek ám a bűntől. Mert ha gyümölcsfákat ültet­
nének s azokat ápolnák, megmaradna a gabona, 
volna gyümölcs is, sőt talán egypár garas is 
néha-néha. Igen ám, de erre azt fogják sokan és 
sok helyen mondani: „a mi földünkben nem ma­
rad meg, kivesz a gyümölcsfa“. Ez sok helyen 
igaz lehet, mert nem minden fa szeret minden 
földet; de hát miért adott az Isten észt és két 
munkabíró kart ? — azért, hogy az elsőt semmin, 
vagy éppen rosszba törjük; az utóbbiakat pedig tét­
lenül lecsüggni hagyjuk, ölünkben hevertessük, vagy 
zsebre rakva várjuk a szánkba repülő sült galam­
bot?! Semmieset) e, hanem azért, hogy állásunkon, 
sorsunkon könnyitsiink, önboldogságunkról gondoskod­
junk és azon munkálkodjunk. Kevés forgatás, ve­
gyítés által olyanná kell tenni a földet, minőt a 
fanem, melyet belé ültetni akarunk, kíván. Igen 
ám, mondja ismét valaki: „könnyű volna azt meg­
tenni, ha tudnék, melyik fa milyen földet kíván“. 
Hát nincs a faluban senki, ki arra megtanítaná? 
hát az olcsó kertészeti fűzetek, a kaszinói könyv­
tárak és más e nemű munkák mire valók ? azért 
írták és nyomtatták ezeket, hogy a boltos borsot, 
a sajtos sajtot és túrót takarjon bele ? Oh nem! 
hanem a ti segitségtekre; ha nem éltek vele, a 
ti hibátok és nem a másé!

Térjünk ismét vissza felvett tárgyunkhoz. A 
cserekereskedés némely városi és jóformán min­
den falusi boltban fellelhető. Faluhelyen ugyanis 
rendesen több zugboltos létezd:, kikről tudhatja min­
denki, hogy krétájuk, ép úgy kettőt fog, mint a 
korcsmárosoké, és kiknél a gombostűtől a 40 frtos 
selyem kendőig minden piperecikk; a paprikától 
kezdve a vaníliáig minden fűszer; a szeszes ita­
lok különféle nemei, szóval sok minden kapható. 
És e kereskedők szívesen adnak hitelbe, még 
szívesebben cserébe — gabonáért; minek az szo­
kott rendesen következése lenni, hogy „a nép 
véres verdékkel szerzett keresményén ók gazdagodnak 
meg, s az a zugboltos, ki egy rongyos batyuval, 
üres erszénnyel s egy rakás kisebb-nagyobb gyerek­
kel telepedik le valamely faluban, néhány év múlva 
rakott szekerekkel s tömött trácával távozik onnét .

Szeretet vérem, derék magyar nép! Hagyja­
tok föl a pusztulást előidéző cser e-b er éléssel, tegyé­
tek pénzzé fölösleges gabonátokat és azután vegye­
tek, de csak azt, mi elkérü Illetlenül szükséges.

Kustár Géza.

A szőlő gondozásáról.
Egy francia szakértő tanácsai.

E hó 8-án Baján járt Guyott, francia szőlős gazda; 
ennek elmélete alapján a vele folytatott értekezésből, a 
következőket közli lapunk egy régi barátja.

A gazdálkodás minden ágában nagyon sok hely­
telen eljárást tapasztalni, melynek forrása nem egféb 
az előítéletekhez való makacs ragaszkodásnál. Talán 
sehol se rögzött ez meg annyira, mint a szőlőtermelés­
nél s főleg a szőlő trágyázás kérdésénél.

Sok szőlős gazda a szőlő trágyázását nemcsak fe­
leslegesnek, sőt károsnak tartja s ha éppen azt meri 
állítani valaki, hogy a szőlőt friss, nem pedig 1—2 éves 
korhadt trágyával trágyázzuk, azt bizonyosan sokan ki­
nevetik.

A télnek felerészét kevés napok múlva már átlép­
jük, tehát itt az idő, hogy a már pusztulásnak indult 
szőlőket a fillokszera rovar pusztításai elleu legalább 
annyira megvédj ük, hogy gyors kiszáradásuk be ue 
következzék.

Ha friss marhatrágyával kezdjük a javítást, azt 
sokan káros hatásúnak mondják, mert a még le nem 
kötött ammóniák vagy megakadályozhatja a gyikgomba 
(callus) képződését, vagy oly erővel támadja meg maró 
voltánál fogva a hajszálgyökereket, hogy azok könnyen 
elpusztulhatnak; mert szerintük a gyakorlat azt bizo­
nyította volna be, hogy sokkal nagyobb sikerrel lehet 
alkalmazni a már elkorhadt 1—2 éves trágyát, mint a

frisset s ezen tapasztalásból kiindulva, a friss trágya 
alkalmazása száműzetett a szőlőkből; és ez által kiszá­
míthatatlan károk oldoztattak; a szőlők elgyengtiltek, a 
betegeket pedig a rovar pusztítja.

A liomolitás általi szőlőszaporitás régen meghala­
dott álláspont. A gondolkozó s a növény élettannal fog­
lalkozó gazda nem fogadhatja el helyesnek a homolitást.

A szőlő, mint valamennyi termény, folytonosan 
apasztja a földben rejlő ásványsókat, tehát éppen úgy 
megköveteli, hogy a földből elvont termékenyítő részek 
annak vissaadassanak, azaz, hogy a szőlő talaja is rend­
szeresen trágyáztassák. Az a körülmény, hogy a szőlő 
páratlan életképességénél fogva a legsoványabb talajban 
is diszlik, nem azt jelenti, hogy nincs trágyára szüksége, 
hanem azt, hogy messze elnyúló gyökerei folytonosan 
bontanak fel a föld mélyében még bontatlan, tehát a 
hajszálgyökerek által fel nem szívható ásványsókat, me­
lyek aztán a nedvkeringés közvetítésével felszivatnak 
s a szőlőnek táplálkozására fordittatnak; ha pedig nem 
fordittatnak, a szőlő megbetegszik, elgyengtil, mint a 
beteg állat, és a növénygyökerein a pusztító rovarok rá­
gódnak s azután kivész. Még él és némi termést is ad 
a trágyázatlan szőlő, dacára annak, hogy messziről, sok 
fáradsággal birja magának megszerezni szükséges táp­
lálékát, éppen úgy, mint az ökör is szánt, a legelőről 
fáradt létére, pedig messze terül, szálanként keresi meg 
az anyagcsere következtében neki nélkülözhetlen s szük­
ségessé váló tápszereket. Önként merül fel tehát a kér­
dés : van-e széles e világon gazda, aki vitatni merné, 
hogy a jól tartott, az igából kifogott ökör, melynek 
elébe teszik a kész és jó takarmányt, nem-e sokkal 
több és jó munkát végez, mint az, a melyet az igából 
a legelőre és a legelőről az igában terelnek.

Éppen ily furcsának képzelem a szőlő működését 
is: hogyha odahozzuk a gyökeréhez a táptartalomdús 
trágyát, a hajszál-gyökerek gyorsabban dolgozzák fel 
a nekik nyújtott táplálékot, annál erőteljesebben gya­
rapszik a tő s annál több és nemesebb gyümölcsöt terem.

A bölcs törökök a mohácsi vész után kényszeritet- 
ték Magyarország lakóit az Ázsiából hozott szőlőmag 
vetésére s tiz év elforgása alatt eredményre jutottak, 
mert bőven termett; azóta senki se vetett szőlőt, csak 
gyökereztettek, de a szőlővessző több század alatt a 
nedvesség miatt megvénült, megbetegült, gyökereit fér­
gek pusztítják

A szőlő-tenyésztésnél és trágyázásnál mint minden­
ben, meg kell tartani a helyes termelést és faj zást.

A szőlők talaja annyiféle, a hány a szőlő, teljes 
lehetetlen még csak távolról is meghatározni, mely sző­
lőben, minő arányban trágyázzunk; azt minden gondol­
kodó gazda maga ítélje meg. Mentül rosszabb, kiéltebb, 
annál több trágyára van szüksége, és megfordítva.

Franciaország egyik legkitűnőbb szőlősze: Guyott 
hosszú tapasztalatok után arra a megállapodásra jutott, 
hogy a 4—8-ik évéig minden egymástól 1 méter távol­
ságra eső tőkének 2 kiló jó istállói marhatrágya elég. 
8-ik évén túl pedig tőkeként és 2 évenként 2 kiló friss 
jó marhatrágyával minden tőke átlag 1 kiló jó minő­
ségű szőlőt hoz.

Ezt a derék tudományos embert nemcsak Francia- 
ország ismeri, de az egész világ bortermelő közönsége 
tekintélynek tart. Ha csak jt kiló szaporulat a trágyá­
zás eredménye, akkor is világosan áli előttünk, hogy 2 
kiló friss trágyát 1/3 kiló szőlőért cserélünk ki, vagyis 
ha szőlőnkbe elhintett egy tiz mázsás szekér trágyát 2 
frtra veszünk, ezáltal szőlőtermésünk többletét 2 má­
zsára fokoztuk.

Az igaz, hogy a mi megszokott fogalmaink sze­
rint ez a lehetetlenséggel határos. De másrészt nem fel­
tehető egy megállapított tekintélyű ember, minő Guyott, 
hogy minden alap nélkül badarságokat írjon és hogy 
az említett trágyázás mellett 1 hektár szőlőnek 80 hek­
toliter termését szabályszerüleg bemutassa.

A ki kételkedik, az győződjék meg gyakorlatilag. 
Nem képzelek oly szőlősgazdát, a kinek módjában ne 
lenne 100 M méter területen kísérletet tenni, még pe­
dig úgy, mint dr. Guyott mondja 100 M méter terü­
leten csak 100 tőkét hagyva s minden tőkének 2 kiló 
jó marhatrágyát adva.

Hogy a trágyázás ne a régi 1—2 éves trágyával, 
hanem a legjobb erejében levő istállótrágyával történ­
jen, azt azért tartja Guyott célszerűnek, mert az ál­
tal az értékes trágyának sokkal nagyobb részét fordít­
hatjuk a szőlő táplálékára, mintha azt az elkoihasztás 
által legtermékenyebb alkatrészeitől megfosztjuk, de az 
amomákdus trágya nem is érinthetvén a tőke gyökereit, 
azokra maró hatását se gyakorolhatja; mert amoniak 
csakis az erjedés, tehát a meleg hozzájárulásával fejlő­
dik, de a föld érintkezése által le van kötve, csak köz­
vetve adja át tápláló erejét a nélkül, hogy maró hatást 
gyakorolhatna.

Mindenféle trágyázásnál, de főleg jó friss marha­
trágya alkalmazásánál nagyfontosságu kérdés az, hogy 
mikor trágyázzunk ? az iránt úgy látszik már tisztába 
kezd jönni az elmélet, hogy legcélszerűbb: midőn a 
nedvkeringés szünetel; de azért hatalmas pártolói van­
nak az augusztusi trágyázásnak is.

Guyott a gazdálkodásnál „az elmélet és gya­
korlat“ jelszót használja, azért nem helyesli az augusz­
tusi trágyázást; mert az gyakorlatilag alig vihető ke­
resztül kár nélkül; sokan szólnak a mellett, hogy 
augusztusban trágyázzunk ; mert akkor a jövő év tér-
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mését hozandó rügyekbe lerakodik a termékenyítő anyag, 
ez azonban még kétséges.

Legcélszerűbb tehát a trágyázást a szőlők befedése 
után decembertől márciusig eszközölni, midőn a gazda 
legjobban ráér; a hol 1 méteres sorokban van ültetve 
a szőlő, mikor a hó engedi, kis kézi szánkával vitessék 
a sorok közé a trágya, egy trágyás hordóba kiméretvén 
a 2 kiló, igy a legkevesebb költséggel lehet a trágyát 
elosztani. A fedés alkalmával fellazított földbe a hó 
közvetítése által szépen beszivárog az értékes trágyalé, 
a fenmaradt trágya pedig nyitáskor betakartatik, tárhá­
zát képezi az ez évi bő termésnek.

Vannak, kik a téli trágyázást úgy eszközük, hogy 
a szőlőt betakarás nélkül hagyják a trágyázásig s az­
után a trágyával takarják be a szőlőtöveket és csak 
azután szórnak reá főidet. Ennek az eljárásnak az a 
haszna van, hogy igy a trágyalé a csapadékok által 
közvetlenül a gyökerekhez vezettetik, mikor aztán ta­
vasszal a szőlőt kinyitják, a trágya egy része ott ma­
rad a tőke tövében s nem lesz bekapálva a barázdákba. 
Ily eljárás mellett a trágya hatása mindjárt az első 
évben mutatkozik; de ez az eljárás csak oly évben si­
keres. midőn gyenge időjárás van, vagy pedig bőven van 
trágya, úgy, hogy avval a szőlőtőt eléggé betakarjuk.8S

Trágyázzunk tehát gazdag (friss) szarvasmarhatrá­
gyával november után márciusig, ezáltal a fillokszera 
pusztításainak is némileg elejét álljuk; mert jól jegyez­
ték meg a szőlősgazdák, hogy a friss marhatrágya a 
a fillokszera ellensége.

Szabó János.

Hírek.
Az ágost. evang. híveknek tudomásul adatik, 

hogy február 17-én délelőtt 10 órakor az e célra kibé­
relt helyiségben istenitisztelet fog tartatni, melyre a tisz­
telt hívek ezennel meghivatnak. Korossy Emil, ág. ev. 
lelkész. Gallé Emil, egyházi felügyelő.

A zombori kereskedelmi és iparbank folyó évi 
február hó 24-én délután 3 órakor a városház termében 
rendes közgyűlést tart. Napirend: 1. Igazgatói jelentés 
az üzletről. 2 
előterjesztése 
adása és az

4 felügyelő-tanács jelentése. 8. A mérleg
és jóváhagyása.

osztalék
nács, úgy az igazgatóságnak kie< 
bizottság választása.

Meghívó. A zombori „Népkör“ folyó 1889. évi 
február hó 17-én vasárnap, délelőtti 10 órakor az egylet

1.
A

megállapítása.
4. A felmentvény

0. A 
észitése.

felügyelő-ta- 
6. Hitelesitő-

Tárgysorozat: 
állapotáról. 2.

nyaira gyászlobo

történtéig

helyiségében rendes közgyűlést tart.
Elnöki jelentés az egylet előző évi 
számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi számadások 
felülvizsgálásának eredményéről. 3. Az évi költségvetés 
megállapítása. 4. A folyó évi számadásoknak az év '"égén 
leendő felülvizsgálására számvizsgáló-bizottság és a jegy­
zőkönyv hittelesitésére kiküldendő bizottság választása. 
5. Az előző évi választmány, és tisztviselők lemondása 
és felmentése. 6. Uj tisztviselők és választmányi tagok 
választása. Jakobtsits Mihály, elnök.

Meghívó. A zombori kaszinó-egyleti dalárda í. 
évi február hó 17-én (vasárnap) délután 3 órakor XVII. 
évi rendes közgyűlését tartja. Zomborban, 1889. évi 
február hó 12-én. Pribil Ernő, a dalárda elnöke. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki jelentés az egylet 1888. évi működé­
séről. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1888. évi 
számadások felülvizsgálásának eredményéről. 3. Az 1889. 
évi költségvetés megállapítása. 4. Az 1888. évi választ­
mány, tisztviselők és számvizsgáló bizottság lemondása és 
felmentése. 5. Uj tisztviselők, választmányi tagok és 
számvizsgáló bizottság választása. 6. Indítványok.

Rudolf trónörökös emlékezete Titelen. 
A mély gyásznak és kegyeletnek oly sok jele nyilvánult 
tizenkét napon keresztül Titelen, minőt egyedül a dicső 
uralkodóház iránt való törhetlen ragaszkodás, az elhunyt 
trónörökös hűségesen őrzött emléke eredményezhet. A 
lesújtó halálhírre ugyanis csakhamar az összes hivatalok 
épületeire, valamint r. kath. és gör. kel. templomok tor-

a tervezett 
szüntetve s a

rók tűzettek; minden zene,
hangverseny s a táncvigalmak be lettek 
templomokban minden második órában a

harangzúgás
temetés meg­

emlékeztetett a felette nagy vesz­
teségre. Majd a gyászmisék iránt történtek készületek, 
ami a szerb templomban teljesen zsuftolt templom, a hi­
vatalok s testületek részvétele mellett, égő gyertyákkal 
mezeikben, f. hó 10 én, a kath. templomban pedig a ka-

reudelete folytán, 11-én tartatott 
és mély gyász mellett, minő itt 

nem történt. A templom szorongásig

ocsai bibornok érsek 
meg oly meghatottság 
emberemlékezet óta
megtelt, a nők igen számosán, csaknem mind gyászru- 
lákban. Jelen volt teljes számban a szolgabiróság, kir. 
árásbiróság, községi elöljáróság, kir. közjegyzői, telek­

könyvi, államiskolai, pénzügyőri biztosi, posta és távirdai, 
folyammérnöki hivatal, a gör. kel. hitközség, gőzhajó­
társulati ügynökség, a két olvasókör, iparegylet, az 
elemi és polgári iskola tanulóikkal. A gyászosan elké­
szített oltár, a katafalk, a feketén bevont padok, az ösz- 
szes jelenvoltakra mély benyomást tettek; s a midőn az 
énekkar — mely Mazsits karvezetővel együtt elismerést 
érdemel — a gyászénekeket megkezdette, főleg 
a Miserere és Libera felhangzott, a szemeket köny 
ritotta. Kirschbaum plébános remegő hangon celebrált 
imádkozta mindnyájunk nevében: Adj Uram örök nyu­
godalmat neki 1 —r.

Társas vacsora. A zombori önkéntes tűzoltó­
egylet működő tagjai egyfelől mélyen érzett hálájuknak

midőn 
bo-

és tiszteletüknek akarván kifejezést 
főparancsnokuk dr. Vadas Kálmán ur

adni visszalépett 
irányában, más-

(kik mind jelen voltak), mind pedig a többi 
összes híveket igen meglepte ezen fényesen 
gyászravatal; s ezt egvedül csakis 

’áradhatlan 
szönhetjük, kik
íogy a gyászravatal mentői díszesebb legyen, .v8»

buzgalma

felől pedig az egylet szeretetében nem kevésbé részesülő 
Yárosy László urnák főparancsnokká történt megválasz­
tása fölötti örömüket kinyilvánitandók: f. h. 23 án esti 
8 órakor Matzitz Gusztáv vendéglőjében társas vacsorát 
rendeznek. Egy teríték ára 70 kr. Részt venni szándé­
kozók neveiket az őrtanyán elfekvő aláírási Ívbe f. hó 
20 áig bejegyezni és a teríték árát előre lefizetni szíves­
kedjenek. Az egyleti tagoknak jogukban áll egyleten 
kívül eső vendégeket is magukkal hozni, kiknek nevei 
a teríték árának lefizetése mellett szintén előre bejegy­
zendők. A rendezőség.

Gyászistenitisztelet. Bács községében Őfen­
sége Rudolf trónörökösért folyó hó 11-én 9 órakor gyász­
istenitisztelet tartatott a plébánia templomban. A gyász 
ravatal fényesen díszítve különféle virágokkal, fehér le­
pellel, fekete gyász csokrokkal, ékesité a templom bel­
sejét. Merem bátran állítani, hogy mind az intelligenciát

ott levő 
díszített 

a mar rég elismert 
helybeli tisztelendőnénéknek kö- 

semmi fáradságot nem sajnáltak, csak­
fogadják

............... ................—------------------------- " ]a-/ / , 6 \
ezen nemes buzgalmukért az összes lakosság legmele­
gebb háláját és köszönetét. A gyászmisét Gärtner Sán­
dor helybeli szeretett és tisztelt káplánunk tartotta, se­
gédkezett mellette Makkay Lajos igen kedvelt zárda­
főnökünk és P. Fejes Cyrus szentferencrendi áldozár. 
Impozáns volt, midőn a helybeli tűzoltók, élükön Érti 
István főparancsnok vezénylete mellett, tompa dobper- 

éssel a templomba bevonultak. A gyászmise alatt szintén 
tisztelendőnénék egyik tagja (Lehel Benedikta) kedves, 

elragadó lágy hangjával majdnem könnyekre takasztá 
az ott levő összes gyászoló közönséget. — Az itt tartott, 
gyászistenitisztelet után pont 10 órakor a helybeli szeuí- 
ferencrendi zárda templomában tartatott meg feledhetet­
len trónörökösünkért az engesztelő szentmise. A szent­
misét Gyulanszky Imre, a zárda vicariusa tartotta, se­
gédkeztek Makkay zárdafőnök és P. Fejes szerzetes. 
Itt is igen számosán jelentek meg, leróni a trónörökös 
iránti kegyeletüket. A gyászkoporsó megfelelt a zárda 
komorságának, 10—12 sárga viaszgyertya égett körülte, 
minden fényűzés nélkül, mely egyszerűség arra figyel­
meztette a jelenvolt gyászoló közönséget, hogy a zárda 
a világi pompáról lemondva, egyedül Istenének él. — 

11 órakor a szentmise befejeztetvén, az összes ott72
Egy

lege 40000

levők komor, lesújtott arccal távoztak otthonukba, 
gyászoló.

A torzsai takarékpénztár 1888-iki mér- 
frt részvénytőkét 9800 tartalékot; 4015 írt 

tiszta nyereményt mutat ki. Betét csak 7129 frt volt, 
ami feltűnően kevés a fél millió forgalomhoz képest.

Ünnepély. O-Soóvéről írják: Valóban szép és 
lélekemelő látvány volt az, melyet f. hó 10-én Uj-Soóvé 
községe nyújtott, az iskolás gyermekek felsegélyezésére 
rendezett ünnepély által. Örömmel kell konstatálnunk, 
hogy- e nemes és magasztos cél mind szélesebb kört 
nyer s mind jobban és jobban helyet talál ama nemes 
keblekben, kik ily célokért lelkesülni tudnak. Kétszeres 
dicséret illeti meg azokat, kik eme magasztos anyagi 
cél mellett még arra is törekednek, fáradságot nem is­
merő buzgalmukkal, hogy hallgató közönségüknek még 
a szellemi téren is produkciót nyújtsanak, mit a legna­
gyobb elismerés illet meg. Mily lélekemelő hatást idézett 
az elő, midőn a még alig 6—7 éves német leánykák,

énekelték el ma-haim-nemből oly összevagoan

tettem. Neve a gyönyörű mákvirágnak: Friedmann Sán­
dor, helybeli bukott épületfa-kereskedő. Az esetet nyom­
ban a községi elüljáróságnál feljelentettem, igy a szép 
madár ki anélkül is rovott előéletű, veszekedő termé­
szetű, a hatóságtól fogja tette érdemét megkapni.

Hymen. Szóntán — mint levelezőnk irja — e 
ió 6-án, szerdán — s nem csütörtökön és Zen tán, 
mint a „Zombor és Vidéke“ vasárnapi száma hozta — 
tartá esküvőjét Merkovits t ere ne szegedi xasuti tisztvi- 
selő Szedélyi Berta kisasszonnyal, Szedélyi Péter föld- 
birtokos kedves leányával. Tartós és háboritlan boldn.o-.
Ságot az uj ...b

Tartós és háboritlan boldog 
frigyhez! r. 1.

Beküldet ett. Bács-Földváron egy év óta az 
izr. hitközség tagjai közt mindig civakodás történik és 
mert a gondnok az elnök tetszése szerint nem járt el, 

ondnoki tisztségtől megfosztotta, anélkül, hogy a kép­
viselőtestület beleegyezését adta volna. Nevezett gond­
nok, ki az összes hitközségi tagoktól lett megválasztva, 
nem egyezett bele az elnök eljárásába és a templomban 
szokásos teendőket gyakorolni akarván s igy történt, 

folyó hó 9-én, szombaton, az istenitisztelet alatt 
délelőtt 2 rendőr és délután 4 rendőr a templomban 
volt, a népség vonakodik a templomba menni. H. J.

Feketehegyről írják: Rudolf trónörökös lia- 
ála alkalmával községünk is lerótta a kegyelet adóját. 

Amint a szomorú hir köztudomásra jutott, a polg. olvasó­
kör helyiségén, községházon, ref. és evang. templomon 
egymásután jelentek meg a gyászlobogók, hirdetve a 
méltó bánatot. Naponta háromszor meghuzattak az összes
____ jók a temetés napjáig, a mikor a ref. magyar
templomban gyászima mondatott; vasárnap pedig ugyan­
ott nagyszámú közönség jelenlétében Szilády János lel­
készünk betegsége folytán Vitányi Bertalan s. lelkész 
tartott megható gyászbeszédet, ezen alapelvből indulva 
ki: Szaggassátok meg ruháitokat, és öltözzetek zsákba, 
és sírjatok Abner előtt. Dávid király pedig niegyen vala 
a koporsó után.“ 
nemzet és király 
menő király szájé

pedig megy*
Beszédének azon része, melyben a 

veszteségét ecsetelve, a koporsó után 
ba Jákob patriarcha ezen szavait adta : 

, Sírva megyek az én fiam után a koporsóba“ — könnye- 
” " " " jndult gyászoló gyülekezet

fenkölt szellemű imával és

négyféle
gyár dalaikat. A férfi dalárda karmesterének és vezető­
jének szintén a legnagyobb elismeréssel adózunk, hogy 
eme dicséretes működésében szintén a hazafias szellemet 
ápolja a magyar dalok betanítása által. Ily* fáradság- 
teljes s mindenesetre a legnagyobb elismerést érdemlő 
törekvést jutalom nélkül hagyni nem lehet; mit a nép 
szeretett tanítói iránt valóban követésre méltó példával 
teljesített. Oly tömegesen jelentek meg ez alkalommal, 
hogy a tiszta jövedelem 50 írtnál többet tett ki. Kisérje 
kedves tanítójukat eme nemes törekvésükben az ég ál­
dása s adja azt, hogy minél előbb lássák benne jutal­
mukat. K. J.

Elmaradt táncvigalom. A bezdáni olvasó­
kör e hó 11-én tartott választmányi ülése, Tavasy Lajos 
takarékpénztári igazgató és olvasóköri elnök inditvá- 

i egyhangúlag hozott határozatával abban állapodott 
hogy táncvigalmát, melyet évenként rendezni szo­

kott, az országos gyász miatt az idei farsangban nem 
tartja meg.

Közérdekű döntvény. Nem tekinthető haszon- 
bérbeadásnak a fogyasztási adók oly módoni kezelése, 
hogy a község azoknak kezelését saját felügyelete alatt 
megbízható egyénekre bizza, kik a beszedendő adóössze­
geket a községi pénztárba beszolgáltatni kötelesek s ab­
beli fáradozásukért a község részéről fizetésben vagy 
jutalomban részesülnek. A fogyasztási adók ilyen keze­
lése tehát meg van engedve. (Beltigyuiin. 7754 febr. 11 
ex 1886. sz. a.)

Esküvő. Cservenkán f. hó 7-én esküdött örök 
hűséget Oberländer Ftilöp uj-verbászi nagybirtokos a ked­
ves Schumacher Hermin kisasszonynak.

Az idei ujoncozás ügyében az osztrák Land­
wehr miniszter, s igy alkalmasint a magyar honvédelmi 
miniszter is értesítette a hatóságokat, hogy az 1889-iki 
fősorozás a tervezett és remélhetőleg mielőbb létesülő 
uj véderőtörvény értelmében a törvény határozatai sze­
rint ejtendő meg. Minthogy azonban teljes bizonyossá­
got e tekintetben csak az alkotmányszerű szentesítés 
nyújt és csak ennek alapján intézhető el az ujoucjuta- 
lék-megszavazási törvény, a törvény által megszabott 
előmunkálatok még a fennálló védtörvény értelmében 
hajtandók végre és egyelőre az uj törvény határozatait 
illetőleg csak amaz előmunkálatok foganatositandók, me­
lyeket a politikai hatóságok maguk teljesíthetnek, hogy 
az uj törvény létrejötte és foganatosítása közti szüksé­
ges időt lehetőleg megrövidítsék. Minthogy nem várható, 
hogy az említett törvény elég korán létrejöjjön, hogy 
rendelkezései, valamint a szükséges végrehajtási intéz 
kedések a hatóságokkal és a lakossággal még március 
elseje előtt közöltessenek és alkalmazhatók legyenek, 
egyelőre közhírré tétetik, hogy az idei fősorozás április 
elseje előtt nem fog megtartatni és megkezdése an­
nak idején, külön hirdetményben fog közzététetui.

Táncvigalom. A moholyi önkéntes tűzoltó-egy­
let 1889. évi február hó 23-án a nagy vendégfogadó ter­
mében sorsolással egybekötött jótekonycélu táncvigal- 
mat rendez.

Csendélet Monostorszeghen. Monostor 
szeghről Írják: F. hó 11-én este 7—8 óra közt, vacsora 
elköltése alatt, első szobánkból zörrenési neszt hallván, 
nőmet figyelmeztettem ezen morajra. A zaj ismétlődik 
nőm figyelmeztetésemre azt mondja, talán besurrant a 
macska; fogyasztjuk a vacsorát, beszélgetés közben hal­
lom, mint nyílik csikorogva a szekrény. Erre nőm fel­
kelt s midőn a közbeeső konyhába lép, hol világítás 
nem volt, egy alacsony, fekete alakot lát kiszökni az 
első szobából, 
lvosóra nviló

kihágás 
bírósági

de az alakot fel nem ismerte. Erre a fo- 
konyhaajtót bezáratta; majd negyedóra 

elteltével borzasztó lármát hallunk s a hang folyton ne­
vemet emlegeti. Erre nőm kimegy a folyosóra s ismé; 
azon alakot látja maga előtt, egy rövid nyelű baltává 
s nagy husánggal, azt kiabálva, hogy azért jött, hogy 
engem agyonüssön, nem pedig rablási szándékkal, mert 
vasárnap fiát, ki erkölcstelenül viselte magát, megbtin-

ket fakasztott a mélyen me; 
szeméből. Hatásos beszédét
áldással zárta be. Ugyanekkor az evang. és ref. német 
templomban is volt gyászistenitisztelet. — A gyászeset 
folytán a polg. olvasókör 9-ére tervezett bálja a hónap 

halasztatott. — Községünknek a kulai járáshoz 
leendő visszacsatolása iránti kérvényére a megyei köz­
gyűlés által hozott kedvező határozat, polgáraink köré­
ben általános elégiiltséget és örömet keltett s indíttatva 
érzem magamat úgy az érdekünkben felszólalt megye- 
bizottsági tagoknak, mint a megye legfőbb vezérfértiai- 
nak hálás köszönetiinket nyilvánítani. —y.

Tisztújító ülés. Szóntán e hó 10-én tartá a 
„Szóntai olvasó-egylet“ tisztújító ülését. Megválasztattak 
egyhangúlag: Elnökké : Gräber Gyula, alelnökké : Sze- 
délyi Péter, jegyzővé: Gräber Ferenc, pénztárnokká: 
Vass Ferenc, végre könyvtárunkká és gondnokká: Kiss 
József. Olvastatott az alakuló dalárda kérvénye, melyben 
az olvasó-egylet termét hetenkinti két estére átengedni 
kéri. A kérvénynek egyhangúlag hely adatott s a kért 
időre a terem átengedtetik. Ezek után következett az 
újságok eladása, ennek befejeztével az elnök ur a gyű­
lést befejezettnek nyilvánította, r. 1.

Elitéit kuruzsló asszony. Takács Nagy 
Róza szabadkai asszony sötét bűntények miatt került már 
több Ízben a törvényszék elé. Az erény ösvényéről le­
tért hajadonoknak titkos szerekkel módot nyújtott sze­
relmük gyümölcsétől való megszabadulásra. Tanuk val­
lomása szerint Takács Nagy Rózához úri asszonyok is 
jártak fiakkeren. De végül mégis csak megjárta, mert bár 
a szabadkai törvényszék csupán közegészség] 
miatt ítélte pénzbírságra, a kir. tábla az első 
Ítélet megváltoztatásával, két évi börtönre Ítélte őt. 
ítélet még jogerőssé sem vált és Takács Nagy Róza el­
len újabb hasonló vádat emeltek, a melyben Lázár Gi­
zella nagyváradi szállodai pénztárosnővel szövetkezett 
az ocsmány bűn elkövetésére. A törvényszék Takács 
Nagy Rózát 1 évi börtönre, Lázár Gizellát pedig 6 havi 
börtönre ítélte. Fclebbezés folytán, a napokban a kir. 
tábla Széli Farkas referálására, helybenhagyta a törvény­
szék ítéletét.

Sztanisicsi hírek. A helybeli polgári olvasó- 
egylet a napokban tartá meg évi tisztújító közgyűlését, 
mely alkalommal elnökké : Fülöpp Kálmán, községi jegyző, 
alelnökké: Bidder Vilmos, takarékpénztári igazgató, 
jegyzővé: Hajdú Pál, községi aljegyző, pénztárnokká: 
Kegler József, földbirtokos és könyvtárnokká: Klein 
János, a magyar iskola tanítója választattak meg. — 
A sztanisicsi takarékpénztár f. é. február 11-én tartá 
meg közgyűlését, rasztinai báró Rédl Lajos elnöklete 
alatt, melyen Bidder Dénes leköszönt pénztárnok helyére 
pénztárossá egyhangúlag Fülöpp Géza választatott meg. 
Az intézet 1888. évre 100 frtos részvényre 10 frt osz­
talékot fizet.

Gyilkosság Szóntán. E hó 10. és 11-ik közti
éjjel Nagy Sándor szolga, Raics Pál napszámos által 
agyonszuratott. A gyilkosság oka, hallomás szerint, korcs­
mái összeszólalkozás volt. Nagy Sándor négy szúrást 
kapott és még az éjjel kiadta lelkét. Temetése e hó 
11-én nagy részvét mellett ment végbe. Özvegyet és 3 
árvát hagyott hátra. A vádlott fogva van s már átkisér- 
ték Apatinba a járásbírósághoz s várja ott megérdemlett 
büntetését, r. 1.

Cservenkáról írják: A f. évi február hó 2-ára 
tervezett s szeretett trónörökösünk halála folytán s a ránk 
nehezült országos gyász miatt elhalasztott gyermek-ün­
nepély múlt szombaton, e hó 9-éu tartatott meg a „Va- 
dászkürt“-höz címzett vendéglő nagytermében. A várat­
lanul bekövetkezett havazás és viharos idő sokakat távol 
tartott ez ünnepélytől, kik már hetek óta örömmel néz­
tek e nap elé. A programra I. részét a Szózatnak a ma­
gánjellegű magyar iskola növendékei s az óvodások által 
való eléneklése és szavalatok képezték; e rész minden 
egyes pontja jól sikerült. A II. rész „A boszorkány­
mester“ c. egy felvonásos vígjátéknak előadásából állott. 
Valóban öröm volt meghallgatni e 3—5 éves gyerme­
keket. Elfogultságról, szégyenkezésről vagy bátortalan­
ságról szó sem volt; oly otthoniasak voltak ők a szín­
padon, mintha egy valóságos dilettáns-társaság tagjai 
lettek volna (kicsinyben). Nagy derültséget keltett a kö­
zönség körében, hogy a kis művészek a darab vége felé 
— miután már kissé kimerültek — egyik a másik után 
elkezdett ásitozni. A programra III. része jól sikerült
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szavalatok és dalokból állott; a IV. rész volt „A levél“ 
c. egy felvonásos vígjáték, előadva 7 iskolás gyermek 
által. Az előadás sikerült. Legkellemesebb és legraulat- 
tatóbb volt a programul utolsó része. Öt kis leányka 
dalolt el bengáli-tűz fényénél és zcnekiséret mellett né­
hány magyar népdalt, de oly szépen és kedvesen kí­
nálták kis kötőjükből a „piros alma — bo-bo-bo-bo bor- 
ízűt“, hogy folyton csititani kellett a közönséget, mert 
örömét, meglepetését s derültségét hangos nevetéssel és 
tapssal fejezte ki. Következett még egy, a falragaszokon | 
ki nem irt pontja a programmnak, t. i. pcrccek kiosz­
tása és a gyermekeknek negyedóráig tartó csárdás-tánca.
— Ezen, valóban örömet és élvezetet egyaránt nyújtó 
estélyt a helybeli derék „Berta-néninck“ (igy hívjak 
óvodánknak ügy buzgó s a gyermekek körül teljes oda­
adással fáradazó vezetőnőjét), továbbá Schranz Szilárd, 
üo-ves ma "var tanítónknak köszönhetjük, kik nem saj­
nálták a mvv fáradsággal járó munkát, mely heteken 
át tartott hogy közönségünknek egy élvezetes estélyt 
szerezzenek. További működésükhöz kitartást, sikert és 
elismerést kívánunk. Jegyek utáni bevétel 70 írt, 
mely összeg az óvodai alap javára fordittatik.

Gyászmise. Déronya gör. kel. hitközsége a saját 
felekezctbeli templomában Rudolf trónörökös lelki üd­
véért folyó hó 7-én ünnepélyes rekviemet tartott, melyen 
a községi elöljáróság Antity Jusztin jegyző vezetése alatt 
megjelent.

Forgalomkimutatás. A zombori „Népbank“ 
bejegyzett takarék- és hitelszövetkezetnek a lefolyt 1888. 
évi összes forgalma 992,288 frt 04 krt tett ki, mely által 
o. é. 5778 frt 80 krnyi bruttó nyereség éretett el. Ezen 
összegből levonva az összes költségeket, marad o. é. 
3960 frt 73 krnyi tiszta nyereség, amiből leszámítva az 
alapszabályok értelmében 10% tartalékalap, az igazgató­
ság jutalomdija 20% és 20% a zombori kereskedelmi 
és iparbank részére mint kezelési költségek, marad tiszta 
nyereség 1980 frt 38 kr, mely mint osztalék a részvé­
nyesek között osztatik fel.

A budapesti értéktőzsdéről. (A „Magyar 
Mercur“ heti tudósítása.) Az országos gyász napjai el­
múltak, és a tőzsde a mint előre látható volt, vissza­
esőkként előbbi kerékvágásába és folytatja a hausset. 
A tőzsde e törekvéseiben hatalmas támasz a nagy pénz­
bőség, a mi nálunk nem érezhető ugyan annyira, mint 
a külföldön, hol a nagy jegybankok folytonosan csök­
kentik a hivatalos kamatlábat. A külföld ügyelnie ennek 
következtében ismét a jól kamatozó befektetési papí­
rokra irányul és ilyenek első sorban a magyar járadé­
kok melyeket főleg Németországban ismét szívesen vá­
sárolnak. — Járadékok és befektetési értékek az emlí­
tett okoknál fogva igen szilárdak, különösen pedig a 
magyar papirjáradékbau valóságos hausse volt e héten.
— Bankrészvények is jóval szilárdabbak, különösen 
kedvelt a két hitelrészvény, mert valószínűnek tartják, 
hogy a magyar konverziót legközelebb folytatják. — 
Közlekedési vállalatok részvényei igen szilárdak és ismét 
emelkedtek e héten. — Iparvállalati értékek valamivel 
jobb forgalom mellett jobbára javultak, kivételt csak 
egyes malomrészvények képeznek. — Sorsjegyek közül 
a nagyobb állami sorsjegyek emelkedtek, de a többiek 
is szilárdak. — Valuták és ércváltók igen keveset gyen­
gültek.

Az „Achilles-Sportegylet“ 1889. január hó 
16-án tartott igazg. választmányi ülésén az „Amateur“ 
fogalmát következőleg határozta meg: A mate u r az, 
aki sohasem vállalkozott, sem nem segédkezett valami 
testgyakorlat tanításában pénzért vagy bárminemű jutal­
mazásért ; sem nem versenyzett szándékosan olyannal 
vagy olyan ellen, aki szakember (professionálista), vala­
mint nyilvánosan megtörtént versenyben pénzértéket 
képviselő jutalomért nem vett részt, kivéve olyan ver­
seny ünnepélyt, mi az egylet által lett különösen meg­
erősítve (szankcionálva), sőt még professionálista jellegű 
versenyek részére reklámot sem csinált. Félreértések el­
kerülése végett célszerű a fentebbieket illetőleg, a követ­
kező magyarázatot csatolni: „A velocipedista (cyclista) 
megszűnik amateur lenni és professionálistává válik az 
által“, hogy : a) bárminemű testgyakorlatban személyesen 
tanít, idomít (trainiroz) vagy bevon más személyt abba, 
aki kenyérkereset céljából, akár kockáztatott fogadás 
kedvéért, pénzbeli jutalomért vagy bárminemű tisztelet­
ajándékért; b) nyilvánosan vagy jutalomért síkra száll 
egy professionálistával vagy olyan egyéniséggel, kinek 
versenyképessége bírói ítélet által fölfüggesztetett, to­
vábbá, ki közreműködésével az ilyent szorításra buzdítja 
verseny közben (makes pace for him), vagy őt viszont 
egy professionálista vagy versenyben diskvalifikált egyén 
(made pace by him); c) vagy az. a ki testgyakorlati ver­
senyekből közvetve vagy közvetlenül nyereséget húz 
vagy versenyben nyert és az egylet által kitűzött tisz­
teletdijakat eladja; d) elfogad közvetve vagy közvet­
lenül valami jutalmazást, megtérítést vagy bármi költsé­
get egy velocipédgyárostól, ágenstől vagy más egyéni­
ségtől ki érdekelve vau testgyakorlati eszközök ipará­
ban a sportban. — Jegyzet. Az egyleti ellenőrnek 
joga van kérdőre vonni bármely athlétát, aki a d) pont 
megszegésével gyanúsítva van és mindaddig, mig az 
ellene emelt vádak alól magát teljesen nem tisztázta, 
az egyleti ellenőr által az „amateur-athléták“ sorából ki­
törölhető. Velocipédgyártók és ügynökök mint ilyenek, 
nem tekinthetők professionálistákuak, de ha személyesen 
tanítanak veloeipédezni, hogy gépeket eladjanak ez úgy 
fog tekintetni mint az a) alatti teltétel megszegése.

Baján a szép Reiner Katica kisasszonyt elje­
gyezte Bleier Adolf kunszentmiklósi kereskedő.

Nádalyról Írják: Őfensége Rudolf trónörökö­
sünk halála alkalmával február 9 én a szerb anyaegyház­
ban megtartott gyászistentiszteleten az összes elöljárók, 
községi képviselőtestület, iskolás gyermekek és nagy­
számban a községi lakosok megjelentek. A gyászisten­
tiszteletet Petrovits Dusán helybeli plébános a megha­
tottsághoz híven és szépen végezte; de kitüntette magát 
még az által is nevezett plébános, hogy szeretett trón­
örökösünk halála hírére ő volt az első, ki a gyászlobogót 
a templom tornyára kitüzette. A bevégzett gyászistem- 
tisztelet után az iskolás gyermekek az iskolába vissza­
tértek, a hol nekik a tanítói testület a mai napot — t. i. 
a templomba menetelt — a legbehatóbban megma­
gyarázta.

Két bécsi gyilkos elfogása Újvidéken.
Annak idején, ezelőtt 14 évvel óriása feltűnést keltett

egy Bécsben, a „Türkenschanzon“ lévő Sobieszki-féle ] 
korcsmában elkövetett többszörös gyilkosság és rablás. , 
A korcsmáros, annak neje és cselédjei estek a kegveficn 
gyilkosság áldozatául. A gyilkosokat most, február a 
a bécsi cs. k. államügyész megkeresésére, »Stakala J. s 
és Sérv Férd máiul asztaloslegények személyé'.."n. 
ügyészség közben)fittével — mint a P. 11.-nak je — 
Újvidéken elfogták Stakala János ugyanis ezelőtt mim­
egy 8 évvel, mint vándorlegény Újvidékre vetődött és 

I Havranck újvidéki asztalosmesternél nyert foglalkozást.
' Egész e hó 9-ig ugyanezen mesternél volt alkalma­

zásban s józan, becsületes életmódot folytatott. Ezelőtt j 
8—10 nappal »Sérv Ferdinánd asztaloslegény vándorú­
jában szintén Újvidékre került és véletlenül ugyancsak 
Havranck asztalosmesterhez kopogtatott be munkát ke­
resni. Havranck őt azonnal fel is fogadta. Midőn azon­
ban Sérv és Stakala egymást megpillantották, arcukon 
a legnagyobb rémület tükröződött vissza, a mi az asz­
talosmester nejének, Havranck Annának feltűnt. Gyanít­
ván, hogy a kettőnek közös titkuk van. ezen titok nyo­
mába akart jönni. A legények egy szobában aludtak s 
midőn minden elcsendesült, beszélgetni kezdtek a tiirken- 
sclmnzi rémes gyilkosságról s annak legaprólékosabb 
részleteit suttogva egymás emlékébe visszaidézték. Az 
ajtónál liallgatódzó Havranck Anna kihallgatta a beszél­
getést s a rémeset részleteit jól bevéste emlékébe. Más- 
mi]) Havranekné egy hosszú levelet irt a bécsi állam- 
ügyésznek, a melyben elmondta a két asztaloslegény 
beszélgetésének tartalmát és megkérdezte, történt-e Bées- 

i ben 1875. évben a leírthoz hasonló gyilkosság. Erre a 
bécsi államügyész az újvidéki kir. ügyészhez intézett 
azon megkereséssel válaszolt, hogy Stakala és Sery azon­
nal letartóztatandók, Havranck Anna pedig kihallgatandó.
A gyilkossággal terhelt asztaloslegényeket nyomban el­
fogták. A seimiger vizsgálóbíró már kihallgatta őket. Sta­
kala és Sery tagadják a gyilkosság elkövetését, bevall­
ják azonban, hogy egy közelebb múlt éjjel ezen gyilkos- \ 
Ságról egymással beszélgettek, melynek részleteit — elő­
adásuk szerint — az annak idején olvasott hírlapokból i 
ismerik. Havranck Annát is kihallgatták. Vallomása sze­
rint a két asztaloslegény meglesett beszélgetéséből két­
ségtelenül kiderül, hogy ők a tettesek. Az eset Újvidéken 
feltűnést keltett s most széliében könnyen érthető érdek­
lődéssel várják további fejleményeit.

Választás akadályokkal.
(Soha ilyen históriát!)

Hogy a felsőbb társadalmi osztályok elzárkóztak 
alsóbb sorsú embertársaikkal való szorosabb érintkezés 
és összevegyülés elől, arra a régibb kor történelméből 
nem egy példát sorolhatnánk elő — és hogy igy volt 
valaha, az nem ragadja bámulatra a népek életének 
figyelőjét, mert bár a társadalom és népek fejlődésének 
érdekével ezen állapot homlokegyenest ellenkezik, mind­
azonáltal az emberiség fejlődésének processzusa azt 
mindenkor érthetővé teszi. De hogy alsóbb osztály sán­
cokkal vegye körül magát azért, hogy értelménél és 
állásánál fogva magasabb osztályúak közé vegyülését 
meggátolja, ez érthetetlen botorság, melyre példát az 
emberiség történelmében hasztalan keresnénk.

Alig hihető, de igaz valóság, hogy Kólán van egy 
egylet, az úgynevezett „kúlai népkör“, melynek meg­
alapítói — mi okból, nem tudom — az egyletet oly vi­
lágos célzattal létesítették, hogy abba intelligens 
ember be ne juthasson. Ugyanis Kúlán van egy 
„polgári olvasó-egylet“ is, a melynek az intelligencia ! 
majd kivétel nélkül tagja, dacára ennek a „kulai nép- I 
kör“, a melyben a legközelebb lefolyt eseményeket 
akarjuk a nyilvánosság elé hozni, alapszabályaiba egy 
oly hallatlan rendelkezést vett fel még alakulásakor, 
hogy mindazok, a kik más helybeli hasonló 
egyletnek tagjai, — a népkörbe tagokul fel 
nem vehetők.

Természetesen, az alapszabályokat ismerve, a kúlai 
polg. olvasó-egylet tagjai meg sem kisérlették azt, hogy 
a kúlai népkörbe felvétessenek, a minek folyománya az 
volt, hogy a népkor, létesítése óta, egy lépéssel sem haladt 
előre. De úgy látszik, ez is volt főtörekvése a kúlai népkör 
volt elnökének dr. Vaálly Emil kúlai ügyvédnek és aty­
jának Vaálly Istvánnak, akik a népkör vagyonát mintegy 
tulajdonuknak és a népkört saját személyeikhez fűződ­
nek tekinteni már megszokták.

A kör alapszabályainak ezen exclusiv rendelkezése 
azonban a volt elnök és alelnök Fárhás Márton által 
sohasem lett szigorúan betartva, mert mindig voltak a 
kör rendes tagjai között olyanok, akik egyszersmind a j 
kúlai polgári olvasóegyletnek is tagjai voltak nemcsak, > 
hanem voltak hárman olyanok is, akik a választmányba 
is beválasztattak, sőt az egylet jegyzője is ezek közé 
tartozott.

A népkor alapszabályai értelmében három év.;en 
újból alakulván, ezen három éves cyIdusok egyike » • 
év végével járt le s ezzel eljött az ideje arena;;. , 
népkor tagjai szakítsanak az egészségtelen alap > 
tetett múlttal; eljött az ideje annak, amit régen : zük.me­
gesnek éreztek, a kör életének reformálása, a ülnek 
kiviteléhez első sorban a régi elnöknek elejtése s egy 
uj elnök választása volt elengedhetlen feltétel. A kör 
értelmesebb tagjai tudták és érezték, hogy az érvény­
ben levő alapszabályok mellett a kör örökösen stagnálni . 
fog; tudták, hogy az elnök, aki az egylet ügyeivel sa­
ját rossz belátása szerint önkényesen és hanyagul szo­
kott eljárni, minden egészséges fejlődésnek útjában áll 
s hogy nem azért vállalta cl állását, hogy a kört szel­
lemileg tovább vigye, hanem, hogy azt személyes érde­
keinek felhasználja.

Ezen érzet és tudat folytán a kör tagjainak tekintélyes 
része az alakulás stádiumában dr. Récsei Ede kúlai ügy­
véd személyében egy uj elnököt kezdett emlegetni, a 
ki esetleg a kúlai polgári olvasó-egyletnek is tagja, de 
a ki a népkör választmányának határozata folytán en­
nek tagjai sorába már két év előtt felvétetett, sót vá­
lasztmányi tagnak megválasztatott a nélkül, hogy dr. 
Vaálly Emii volt elnök ezt az alapszabályokba ütköző­
nek tartotta volna.

A midőn azonban tudomást nyert erről a volt el­
nök, felvetette az alapszabályoknak említett rendelkezé­
sét és a kör tagjainak tiltakozása dacára őt, még három
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megcjtcssék, a mely magatartása oly visszatetszést szült 
a jelenvoltakban, hogy a legrutabb jeleneteknek szín­
helyévé vált a kör helyisége olyannyira, mikép a ki­
küldött szolgabiró kénytelen volt a gyűlést 
feloszlottnak nyilvánítani. De dr. Vaálly Emil a 
hatóság intézkedésével mitsem törődve, tovább folytatta 
a gyűlésezést a nélkül, hogy bármi eredményt elérhe­
tett volna. Egymást érték a legizgatottabb kifakadások, 
és jogosan, mert ha arról volt szó, hogy tehát tartassák 
meg a közgyűlés, de az elnök mondjon le tiszt­
társai nevében és választassák az alakulásra elnök : ak­
kor az elnök a tagok kivánatának nem engedett, a 
megválasztott elnöknek helyét nem adta át, hanem gör­
csös szívóssággal tartotta elfoglalva az öröknek hitt 
elnöki széket. Egy óra telt el a legnagyobb rendetlen­
ségben, a mikor megjelent a kulai főszolgabíró ur, aki 
látván, hogy dr. Vaálly Emil a közgyűlést, a melyen a 
körnek 72 tagja volt jelen, megtartani képtelen, a köz­
gyűlést másodízben feloszlatta azon biztosítással, mikép 
a kör határozata érvénynyel bírni úgy sem fog. Erre 
kiürült a terem, s a volt elnök 8 hívével mégis a nép- 
körben maradt.

A népkör tagjai f. hó 9-én kérvényt adtak be a 
kúlai főszolga bírósághoz, a melyben előadva azt, hogy 
dr. Vaálly Emil népköri elnök a tagok jogait s a kín- 
alapszabályait önkényes módon saját szeszélyének ren­
deli alá, hogy a népkor fennállását meggondolatlan cse­
lekményei által veszélylyel fenyegeti, a mennyiben dr. 
Pulsky Ágost országgyűlési képviselőnek 
minden felhatalmazás nélkül a népkör nevé­
ben egy sürgönyt menesztett, hogy a véderő­
törvényjavaslat ellen szavazni kötelességé­
nek ismerje, s igy a körbe a politikát beviszi, és 
végül, hogy az alakuló közgyűlés megejlésére képes­
séggel nem bir; arra kérték a járás közigazgatásának 
fejét, hogy felügyelete alatt közgyűlést hívjon egybe.

Ennek folytán f. hó 10-ének d. u. 4 órájára a közgyű­
lés a kúlai főszolgabíró ur által kitűzetvén, arra mintegy 
60 tag jelent meg. A gyűlés a lehető legnagyobb rend­
ben folyt le: elnökké egyhangúlag- dr. Récsei Ede kúlai 
ügyvéd választatott meg, akinek a jelen volt főszolgabíró 
ur az egylet ügyeit átadta. A megválasztott elnök kö­
szönetét mondott a tagoknak az osztatlan bizalomért, 
mellyel megválasztották, köszönetét mondott a főszolga­
bíró urnák a népkor Ugye iránt tanúsított érdeklődésé­
ért, aki nagy lelkesedéssel tiszteletbeli elnökké kikiálta- 
tott. — Forduló pontott képezett ezen esemény nemcsak 
a kúlai népkör történetében, hanem a kúlai viszonyok­
ban is, a melyeknek érdeke, hogy oly egyének álljanak 
a dolgok élén, a kiket a higgadt megfontolás jellemez 
és a közérdek vezérel, nem pedig olyanok, akik örökös 
harcban élnek minden közhatósággal, s akik a dolgok 
rendes és törvényes folyásában megnyugodni sohasem 
tudnak. r. 1.

fioppcllc-fúi !
(Mozart zenéjére Alfred de M risset.)

Emlékezz meg, midőn a félénk hajnal 
Megnyitja a nap bűvös csarnokát,
Midőn az álmodó éj barna karral 
Kiterjeszti ezüstös fátyolét,
Mikor az est édes ábrándokra késztet, 
Gyönyörrel áraszt el egy csodás igézet, 
Figyelj mint sóhajt halkan 
Egy hang ott az avarban:
Emlékezzél!

Emlékezz meg, ha majd a végezések 
Örökre tőled elváh. ..tan.,.v 
Megemlékez;:, ha «' u,t » v .v>ex 
Megtörik szive..;, » ■ . i...

>nd" \ ..... sí.. v.. »; »-. . ' mem . .
■Á-i. v L t jZí 4 . '. . . . u V. s *• ■ ’A 11 x. • ' . V.

-1 ii:-o ‘ ‘ *
Azt 1110 hi.;' SZ ttilt C. L .
Emlck ezzel.

Emlékezz meg, ha majd a néma sírba 
Nyugszik örökre elgyötört szivein, 
Megemlékezz, ha fejfámnál kinyílva 
Virágot látsz mosolygni szelíden.
Solvsem látlak többé, de a lelkem élve 
Összeforr lelkeddel örök ölelésbe’.
Hallgasd, amint megzendiil 
A homályon keresztül:
Emlékezzél!

Rigvica. Zelinda.

Kérjük. Nagysá<l, vess*.* már mkognit >.iat a
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Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Egy jó tekeasztal) a
hozzá tartozó kellékekkel 
együtt, jutányos áron eladó. 
Bővebb tudósítás a szentta­
mási községi nagyvendéglős­
nél kapható. 3—2

473. szám.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Goszpodince községben leköszönés folytán 

üresedésbe jött községi irnoki állásra ezennel pá­
lyázat nyittatik.

Évi fizetés 300 frt készpénz, előleges havi 
részletekben.

A magyar és szerb nyelv ismerete igazolandó.
Az 1883. évi I. t. c. 6. §. értelmében fel­

szerelendő kérvények alulírott szolgabiróságnál a 
választás napjáig benyújtandók.

A választás 1889. évi február hó 27-én 
(lélelőtt 9 órakor Gloszpodince községházánál 
fog megtartatni.

Kelt Zsablyán, Bács-Bodrogh megye szolga- 
birói hivatalnál 1889. február 3-án.

Főszolgabíró hiv. táv.

Késmárky Gyula,
3—3 szolgabiró.

€

48

43
43

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
becses tudomására hozni, bogy ^

viráj- is hilitii faííárí- [
üzletemet 7.

a Belvárosban, a volt Kaufmann-féle házban §
a legújabb divat szerint készített templomi ^ 
dísz, lakodalmi és báli ünnepély! vi- 
rág- és koszorúkkal, sírkoszorukkal ^
a legnagyobb választékban ; úgyszintén halotti >9* 
díszmüárú-cikkekkel rendeztem be.

Egyben bátor vagyok megjegyezni, hogy a d> 
haláleseteknél sztikséglendő mindennemű halotti 
dísz és szemfödél, a legegyszerűbbtől, a leg- 
fényesebb kiállításban készletben vau, szerény 
árak mellett. jjx

Egyszersmind felhívom a n. é. közönség ^ 
figyelmét érckoporsóimra, melyek 35—40 & 
forinttól kezdve egész 200 frtig, díszes kiálli- 
tásban nálam kaphatók.

Felhivom egyúttal a nagyérdemű közönség 7&, 
b. figyelmét díszes és a fővárosi módra kiállított
IMF' halottas díszkocsimra, “Spfö VJ
mely akár két, akár négy fogattal használható s 
impozáns kiállításánál fogva nagyon emeli a te- ^ 
metés fényét. ^

Végül midőn számos megrendelésért esdem, biztosíthatom
vevőimet, hogy azon helyzetben vagyok, miszerint a 1 
gatottabb kivánalmaknak is pontosan é

Mély tisztelettel

6—1

•álo- f?&
gyorsan eleget tehetek.

5V
Prohojesevlts Mariska,

Iwpwpwpwpsbfi

Árlejtési hirdetmény.
Rác-Militics gör. kel. hitközség elüljárói ré­

széről ezennel közhírré tétetik, hogy a templom 
helyreállítása o. é. 3116 frt 96 kr építési árban 
engedélyeztetett.

Felhivatnak mindazok, kik ezen építésre vál­
lalkozni óhajtanak, hogy az ezen tárgyban f. évi 
március lió 15-éil Rác-Militicsen a gör. kel. 
iskola épületben megtartandó nyilvános árlejtésen 
megjelenni szíveskedjenek.

Az árlejtési feltételek, úgy a költségelőirány­
zat, mint építési tervek Gradjanszky István hit­
községi elnöknél bármikor megtekinthetők.

Rác-Militics, 1889. február hó 8-án.

3-1 A gör. kel. hitközség elnöksége.

2v£cg"la-i"vás

a bAcs-almAsi takarékpénztár-részvénytársaság
1889. évi március hó 7-én d. e. 9 órakor

Almáson, az intézet helyiségében tartandó
32e3TLcLes 3sözg,3r_ű-lésé:re_

Elintézendő tárgyak:
]. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentései.
2. Az 1888. évről szóló mérleg előterjesztése, a tiszta nyeremény felosztása és a felmentvény megadása.
3. Az 1889. évi költség előirányzata.
4. A felügyelő bizottsági 3 tag és az alapszabályszerűen kilépő 7 választmányi-tag helyeinek választás utján

leendő betöltése.
5. A cégjegyzésre feljogosított 2 választmányi tagnak választása.
6. Két részvényesnek választása, a jegyzőkönyv hitelesítésére.

NB. Azon t. részvényes urak, kik e közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek részvényei­
ket, illetve meghatalmazásaikat legkésőbb március hó 5-én d. e. 12 óráig az intézeti pénztárnál letenni, megje­
gyeztetvén végre, hogy az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentései az intézet irodájában betekinthetők. 

Bács-Almás, 1889. évi február hó 7-én.
igazg-atóság1.

A bács-almási takarékpénztár-részvénytársaság 1888-ik évi mérlege.

VAGYON frt kr

Pénzkészlet..................................... 5719 73
Váltó-tárca..................................... 73708 —

Kölcsön-kötvények..................... 11859 55
Jelzálogos kötvények..................... 44753 24
Értékpapírok................................ 2800 —

Ingatlanok..................................... 392 —

Folyó számla . ........................... 6556 63
Szerelvények................................ 400 —

146189 15

TEHER

Részvénytőke . . .
Betétek.....................
Tartalékalap. . . .
Fel nem vett osztalék 
Visszleszámitolás . .
Tiszta jövedelem . .

frt kr

60000 —

41355 87
7783 11

118 —

32660 —

4272 17

146189 15

Bács-Almás, 1889. évi február hó 10-én.
Az igazgatóság.

Jelen mérleg megvizsgáltatván, a főkönyvekkel mindenben megegyezőnek és helyesnek találtatott.
A felügyelő-bizottság.

Bajsán lemondás folytán üresedésben levő 
tanítónői állomásra ezennel pályázat hirdettetik. 
Fizetése évi 365 frt előleges havi részletekben, 
kényelmes lakás, kis házikerttel, fűtésre elegendő 
szalma, melyből a megválasztott az iskolát is 
fűttetni tartozik. Kötelessége a megválasztott ta­
nítónőnek a leánykákat női kézimunkákban is 
tanítani, nemkülönben az ismétlők oktatását is 
magára vállalni, külön dij nélkül. A szabálysze­
rűen felszerelt kérvények f. évi február hó 
27-ig a bajsai r. k. iskolaszékre címezve, főtisz­
telendő Balassy Endre e. kanonok s alespereshez 
Kis-Hegyesre (Bácsm.) küldendők. Az állomás 
március hó első napjaiban elfoglalandó.

Bajsa, 1889. február hó 3-án.
Kesztler Mátyás,

2—2 plébános s iskolaszéki elnök.

Tessék kérni
dr. tanár

(Gyár: Santa Elena Dél-Amerika.) 
és meg fog győződni, hogy ez

kiadóbb és ízletesebb,
minden eddig ismert húskivonatnál.

Kapható a finomabb fűszerkereskedésekben. 
Zomborban főraktáros: Heilltllhofer Róbert, 
az „Elefánthoz.“ 15—6

517. szám.
kig. 1889.

375. sz.
kig. 1889.

Ó-Futtak nagyközségétől.

Pályázat.
O-Futtak község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a megüresedett 400 frt 
évi fizetéssel egybekötött községi végrehajtói ál­
lomás, választás útján f. hó 21-én fog be­
töltetni.

Pályázni kívánók, képességükön kívül, köte­
lesek kimutatni, hogy a magyar, szerb és német 
nyelvben teljesen jártasak. A folyamodványok 
hozzánk intézendők.

Kelt Ó-Futtakon, 1889. évi február hó 3-án.

Kovacsevics István, Peskán Mátyás,
jegyző. 3—3 biró.

Pályázati hirdetmény.
Topolyai járáshoz tartozó Pacsér községben 

lemondás folytán megüresedett irnoki állásra ezen­
nel pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt előleges 
havi részletekben.

Eelhivatnak a pályázni szándékozók, misze­
rint Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­
zottsága által 6/küzgy. 1887. sz. a. alkotott sza­
bályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt, saját- 
kezüleg irt folyamodványukat f. ó. február lló 
24-ig alulírott főszolgabíróhoz annyival inkább 
nyújtsák be, mivel a később beérkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Választási határnapul f. évi február lló 
27-ik napjának <1. e. 10 órája Pacsér község­
házához tűzetik ki.

Topolyán, 1889. évi február hó 8-án.

Császár Péter,
3—2 főszolgabíró.

I Üzlet-megnyitás. &
$ Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helyben ^jj

^ főutca 1G0. sz. a. Frey ur (ezelőtt Sztanimirovíts ur) házában ^

I „a mötakácshoz“ címzett, Butter-Walter Antal |
$£ törvényszékileg bejegyzett cég alatt

1 vászon- és fehérnemü-különlegesség-tízletet 1
ti nyitottam. Áruimat a legelső forrásokból szereztem be és raktáron tartok: rumhurgi, jj§ 
$ irlamli, hollandi, creas-, ágylepedő-, pamut- és szövött vásznakat; továbbá: 
ti chiffon- és ágy-gradl, nankiug- és inlettet toll-töltésnek; piquet- és Sclmürl- S 

barkettet, piquet-teriíőket, vászon-zsebkendőket (fehér és színes), kanavászt, ^ 
ti okszfortot és szeflrt, színes és ingekre való kartonokat, függöny-szöveteket js 
Ä (fehér és színes), hutor-szöveteket, szőnyegeket, paplanokat, ágyteritőket és $ 
v* mind a kiházasitáshoz szükségelt árukat. ||
2$) Sok évi, az első házaknál szerzett tapasztalataim folytán, azon kellemes helyzetben vagyok, W:
ti hoSy *• vevőimet a legjobb, szolid és jó árukkal, mérsékelt árak mellett szolgálhatom ki. g
vS? Midőn még becses bizalmát s pártfogását kérem, maradtam kiváló tisztelettel ®

I M Butter-Walter Antal. 1
Zöfflbor, 1889. Bitte nflann Nándor könyv- és kőnyomdájábó]
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